ЕВГЕНИЙ ЛЕЩЕНКО: «ДЕФИЦИТА ЗЕРНА В ЭТОМ ГОДУ НЕ БУДЕТ»

Текущую ситуацию в сельскохозяйственной отрасли в двух регионах Западной Сибири — Новосибирской и Омской областях — обсудили участники пресс-конференции, прошедшей 18 июля в ИА ТАСС (Новосибирск). В мероприятии приняли участие заместитель председателя правительства Новосибирской области — министр сельского хозяйства Евгений Лещенко и министр сельского хозяйства и продовольствия Омской области Николай Дрофа. Спикеры сообщили о ходе сельскохозяйственных работ, влиянии аномально жаркой погоды на посевы и заготовку кормов и дополнительных мерах, принимаемых для сохранения урожая.

В целом в Новосибирской области погибло и пострадало из-за аномальной жары и почвенной засухи 240 тыс. га — это порядка 10% от всей площади посевов, сообщил зампред областного правительства министр сельского хозяйства Евгений Лещенко. «Что касается зерна, то у нас рекордные переходящие остатки на 1 июля — 1,5 миллиона тонн. План по производству зерна (с различными нюансами) — 2-2,3 миллиона тонн. Внутреннее потребление региона с учетом даже потребности отрасли животноводства — 1,82 миллиона тонн. То есть два годовых запаса у нас будет. Это позволит полностью закрыть внутренние потребности региона в зерне и обеспечить исполнение наших обязательств по поставкам зерна за пределы региона, в том числе и в страны дальнего зарубежья», — отметил он. Спикер сообщил, что в этом месяце в области введен режим чрезвычайной ситуации (ЧС) на региональном уровне из-за сложных агрометеорологических явлений — аномально сухой, жаркой погоды, суховеев в сочетании с атмосферной и почвенной засухой, что вызвало большие сложности с кормозаготовительной кампанией в связи с низким урожаем многолетних трав — основы кормовой базы скота. «Нам необходимо заготовить около миллиона тонн сенажа и 290 тысяч тонн сена, — сказал он. — Пока от этих объемов мы накопили только 11% от плана сенажа и 13% от плана сена». Обеспечение кормами сельхозживотных (чтобы сохранить поголовье дойного стада и не допустить снижения продуктивности) — в числе ключевых задач, стоящих сегодня перед сельхозтоваропроизводителями, отметил министр. По его словам, частично проблемы с кормозаготовкой планируется компенсировать переходящими остатками кормов с прошлого года. «Мы их оцениваем в семь центнеров на голову. Это подушка безопасности, которая позволит (с учетом минимальных сборов кормов) пройти с самыми несущественными издержками», — пояснил спикер. Помимо этого, в регионе продолжается пересев однолетних трав, добавил он.

В Омской области, где также введен режим ЧС из-за опасного агрометеорологического явления (суховея), специалисты Минсельхозпрода держат под контролем ситуацию с засухой, отметил министр сельского хозяйства и продовольствия региона Николай Дрофа. В настоящее время регион полностью обеспечивает себя зерном, сообщил он. Так, уровень самообеспеченности зерном по итогам прошлого года составил





179,8%, а в этом году прогнозируется на уровне 183%. В области проводится ежедневный мониторинг земель, управления сельского хозяйства каждого района осуществляют выездные обследования полей. Пострадавшие от аномальных погодных условий посевы переводятся под пары и кормовые культуры, а при наступлении благоприятных погодных условий ведется подсев кормовых культур, добавил министр. «На текущий момент по грубым кормам заготовлено только 20% из запланированных 260 тысяч тонн. Такая же проблема по многолетним травам. Сенажи с них практически составляют 20–30% от урожайности, которую мы планировали получить», — рассказал он.

В ходе мероприятия было отмечено, что в обеих областях сейчас прорабатывается вариант приобретения кормов для сельхозживотных у соседних регионов, менее пострадавших от засухи. В частности, Новосибирская область планирует закупить 40 тыс. т сена, 80 тыс. т сенажа и порядка 70 тыс. т силоса для 134 местных сельхозпредприятий (Омская область пока не сформировала окончательно недостающий объем кормов).

Получено подтверждение о возможности поставки кормов из Томской области, сообщил Евгений Лещенко. «Мы понимаем, что порядок цифр по возможным объемам заготовки кормов в Новосибирской и Томской областях отличается. Если у нас 113 тысяч дойных коров, то у них — 13 тысяч. Объемы заготовки кормовых культур они под свои потребности готовят. Даже если и будут излишки, то несущественные. Поэтому мы в первую очередь надеемся на себя. Предпри-

нимаем все необходимые меры по заготовке кормов на естественных кормовых угодьях». -отметил он. Федерального финансирования на закупку кормов не предусмотрено, тем не менее с 2020 года в области существует региональная программа субсидирования на заготовку кормов, объем которой превышает субсидии из федерального бюджета в 2,5 раза, сообщил министр. «Не столько затратно приобретение кормов, сколько доставка. У нас предусмотрена субсидия на доставку кормов при условии введения в регионе режима ЧС», — сказал он. По региональной программе субсидирование осуществляется до 70% от общего объема затрат, однако регион вправе довести эту цифру до 95% (планируется, что

соответствующие изменения будут введены в октябре текущего года), уточнил спикер. По его мнению, введенный в регионе режим ЧС не должен вызвать роста цен на продовольствие. «Предпосылок к изменению цен, в первую очередь на полках магазинов, на сегодняшний день я не вижу абсолютно никаких. Что касается продукции животноводства, то реализация сельскохозяйственными предприятиями молока идет по ценам ниже аналогичного прошлогоднего периода. хотя за последние три-четыре недели наметилась тенденция незначительного увеличения отпускной цены на сырое молоко. — сказал Евгений Лещенко. — Сейчас подошли вплотную к 28 рублям за базис, а в прошлом году было на три с лишним рубля дороже». Он отметил аналогичную ситуацию с мясной продукцией, реализация которой в регионе идет по ценам пусть и несущественно, но всё-таки ниже того же периода 2022 года. «Дефицита зерна в этом году точно не будет. Даже с учетом обеспечения наших поставок за пределы региона, — заверил спикер. — Последние месяцы на зерно ценовая политика не менялась, зерновой рынок достаточно стабилен. Существует закон формирования рынка зерна: на каких отметках заканчиваем реализацию предыдущего урожая, именно с таких позиций, с этой цены мы и начинаем торги осенью текущего года. То есть цены далеко не запредельны, обеспечивают лишь минимальную рентабельность сельскохозяйственного производства. Именно зернового хозяйства. Так что, повторю, я не вижу предпосылок к повышению цен на сельхозпродукцию, в принципе тут ситуация достаточно стабильная».

По мнению Николая Дрофы, предпосылки к повышению цен на сельскохозяйственную продукцию отсутствуют и в Омской области. «Конечно, может быть сезонность роста цен на картофель и овощи. С привозом нового урожая, как правило, такие колебания бывают. Однако на текущей неделе на полки омских магазинов уже поступает продукция местных производителей», — резюмировал он. Министр также отметил, что в регионе отсутствуют проблемы с сельхозмашинами. «После введения санкций отечественные производители стали активнее развиваться и существенно увеличили объемы выпускаемой техники», — заключил он.

Ю.Г. Седова

